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TITULO: Tensiones

OBJETIVO.- Determinar la tensidn de ruptura

de tres hilos delgados de diferen

te calibre.

MATERIAL. - Un soporte vertical, una pinza pa
ra soporte, una varilla, un porta
pesas, un juego de pesas, una ba-
lanza, tres hilos de diferente ca
libre, un plano inclinable con --
transportador a 90° y una cajita

de madera o de metal.
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INTRODUCGION.- Se llama tensidn; al esfuerzo

que desarrolla un hilo, una cuerda, un alam-

bre, un cable o wna: cadena; al ser estira---

dos.

Al ser sometidos los objetos.anteriorés.a --
una tensidn, sus dtomos O molécﬁlés se vaﬂ_-
separando mds y mds, a medida que aumenta la
tensidn. Cuando la tensidn alcanza ﬁngvalor

muy grande, se llegard al punto derfuptufa -
del objeto. Entonces, para él‘puntb de ruptu
ra, corresponde una tensidn mdxima, llamada

tensidn de ruptura.

Antes de llegar al llmlte de ruptura ©° punto
de ruptura, ha de pasarse por otro 11m11e, -

llamado 1imite eldstico.

Todos "los. cuerpos elastlcos poseen un 11m1tp
de elasticidad, correspondiéndole una ten---

sidn, llamada: Tensidn del 1fmite-e1éstidb.?

Cuando la tensidn que sufre un cuerpo elastl
co, eés menor que la tensidn del limite elds-’
tico, el cuerpo puede volver a su forma ori-
ginal una vez que ha dejado de tensionarse.

Pero,si la tensidn es mayor que la tensidn -

el If{mite eldstico ‘pero ‘menor gque’ la ten---




sidn de ruptura, el cuerpo no volverd a su -
forma original al dejar de tensionarse, que-

dando deformado.

Entonces, un mismo cuerpo eldstico puede pre
sentar dos tensiones mdximas: La del limite

eldstico y la de ruptura. Esto quiere decir,
que si se aplica una tensidn mayor que la --
del 1limite eldstico, el cuerpo eldstico ya -
no vuelve a su forma original al dejar de --
tensionarse. O si se aplica una tensidn ma--
yor a la de ruptura, el cuerpo eldstico se -

romperd.

Un cuerpo eldstico es: Todo cuerpo que al --
ser deformado, vuelve a su forma original al

desaparecer la causa de su deformacion.

Cuando el cuerpo ya no vuelve a su forma ori
gtnai,'se dice que ha perdido su'ekgstici--—
dad. N

En realidad, todos los cuerpos son‘éfﬁsticoa
:h

Es decir, no hay cuerpos rigidos. h

En la presente prdctica se usardn tres hilos
de diferente dametro para encontrar su ten--

N
sidn de ruptura, que corresponderd a la ten

sidn mdxima que podrd resistir sin romperse.
Cualesquier exceso de tension por mds peque-
fia que sea, romperd al hilo. Como éste exce-
so ha de ser muy pequeiio, puede considerarse
a la tensidn de ruptura como la tensidn mini
ma necesaria para romper al hilo. Para no --
complicar mds el asunto, por comodidad llama
remos tensidn de ruptura a la necesaria para
romper el hilo, en el presente caso de la --

prdctica.

Pués bién, la manera que usaremos para encon
trar la tensidn de ruptura de cada hilo, se-
rd colgdndole un portapesas y agregarle iue~
go, pesas y mds pesas al portapesas hasta --

romper al hilo.

A continuacion se presenta un esquema y su -
diagrama vectorial, que se manejard para la

interpretacidn tedrica de la prdctica:
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T es la tensidn o espfuerzo del hilo, mg es
el° peso del portapesas y las pesas y c.g., =
es el centro de gravedad del conjunto: Porta

pesas y pesas.

Como el hilo y las pesas estdn en reposo;

Con ésta ecuacidn se encontrarda la tensidn -

de ruptura del hilo.

DESARROLLO DE LA PRACTICA.- Escoger el hilo
delgado, atarlo a la varilla horizontal
soporte y colgarle el portapesas. Comen-
a agregar pesas y mas pesas al portape--

hasta reventar al hilo. Afinar el método

con otro hilo del mismo grueso, para encon--
&

trar lo mds preciso posible, el valor del pe
so para romper el hilo. Una vez logrado lo -
anterior, anotar el peso encontrado,que co--
rresponderd a la tensidn de ruptura, segun -

la igualdad de la ecuacicdn 7-1.

Hacer lo mismo para los otros dos hilos y --

lienar la siguiente tabla:

TABLA 7-1

Masa total Peso Total
Prueba Hilo (“grs"*) (dinas)

) Mas delgado
2_ Delgado
3 Menos delgado

Cualesquiera de los tres hilos podrd sopor--
tar un peso mayor que el de su ruptura co---
rrespondiente, cuando son usadas en planos -
inclinados. Esto se puede comprobar usando o
el hilo mds delgado y atandolo a una cajita

cuyo peso total sea igual o ligeramente ----
igual, a la tensidn de ruptura del hilo me--
‘nos grueso. De ésta forma coloca el hilo y -
su peso sobre el plano inclinable como se --
muestra en el dibujo general del equipo a --
usar. Levanta lentamente el plano, hasta lle
gar a 90° de inclinacidn, pero no a -1

pués deberd romperse el hilo.

lSoportd el hilo ésta prueba?

{Se rompid? LA qué dngulo?

Lpuedes explicar globalmente
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estas respuestas?

. : £ ta en forma
escribe a continuacion la respues TITULO.- Fuerzas Concurrentes.

hmeNe. OBJETIVO.- Determinar la fuerza equilibran-

te de un sistema de dos fuerzas

concurrentes.

MATERIAL.- Un scoporte en cruz con dos pole-

as, tres portapesas, un juego de

pesas, un transportador a 3600,

un hile y una balanza.
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